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ВПЛИВ КІБЕРБУЛІНГУ НА ЗАДОВОЛЕНІСТЬ 
ПРОФЕСІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ У ВЧИТЕЛІВ

Анотація. У даній статті висвітлюється проблема кібербулінгу вчителя і досліджується її вплив на за-
доволеність вчителів своєю професією. Розглянуто задоволеність вчителя різними аспектами його роботи. 
Визначено, що явище кібербулінгу стало доволі поширеним в умовах дистанційного навчання, адже спілкуван-
ня вчителя з учнями перемістилося в онлайн простір. Цю проблему з тих чи тих причин замовчують, не обго-
ворюють, не афішують випадки знущань. Педагогічний колектив, дбаючи про власну репутацію, ігнорує її. За 
таких умов проблема не зникає, а навпаки, набуває більших обсягів та запевнює кривдників у їхній безкарності. 
Замовчування проблеми кібербулінгу вчителя призведе до подальшого зростання насильства в освітньому се-
редовищі. Тому ігнорувати цю проблему неможливо, оскільки вчитель постійно взаємодіє з дітьми та може 
переносити свої негативні емоції на учнів. Розглянуто наявність зв’язку між кібербулінгом та задоволеністю 
професійною діяльністю у вчителів. Представлено результати дослідження кібербулінгу та задоволеності 
професійною діяльністю вчителів. У дослідженні взяли участь загалом 30 вчителів загальноосвітніх шкіл міс-
та Миколаєва різного віку та стажу. Виявлено, що загалом більше третини респондентів стикнулися з яви-
щем кібербулінгу. З них майже половина вказала, що знають про випадки кібератак на їхніх колег. Найчастіше 
кібербулінгу вчителі піддавалися з боку батьків та від змішаної групи булерів (батьки + учні). З огляду на ре-
зультати дослідження задоволеності роботою, вчителі показали високі результати.Зауважено, що рівень за-
доволеності професійною діяльністю відрізняється у вчителів, які зазнавали кібербулінгу. Також відзначено, 
що загальний показник задоволеності роботою вищий у вчителів, які не стикалися у своїй професійній діяль-
ності з кібербулінгом. Констатовано, що явище кібербулінгу має вплив на рівень задоволеності вчителів про-
фесійною діяльністю.

Ключові слова: булінг, кібербулінг, кібербулінг вчителів, професійна діяльність, задоволеність роботою.

Вступ. Проблема кібербулінгу активно ви-
вчається психологами в рамках дослідження 
безпеки освітнього середовища. Науковці ре-
тельно розглядають проблему кібербулінгу по 
відношенню до дітей та підлітків, і, в той же час, 
практично не висвітлюється проблема кібербу-
лінгу вчителя. Під час карантину вчителі стик-
нулися з багатьма перешкодами, в тому числі і в 
кіберпросторі. 

Поняття кібербулінгу визначають як агре-
сивні, навмисні дії, що здійснюються групою або 
окремою особою з використанням електронних 
форм комунікації, повторно чи з плином часу 
проти жертви, яка не може захистити себе [9].

Кібербулінг або онлайн-цькування похо-
дить від поняття «булінг». Уперше цей термін (з 
англ. «bully» – хуліган, забіяка, грубіян, насиль-
ник) з’явився на початку 70-х рр. XX ст., тоді гру-
па дослідників вивчала явище насильства між 
дітьми в школі. В 1993 р. вперше було опубліко-

ване визначення булінгу, як явища систематич-
ної агресивної поведінки, що включає нерівність 
соціальної влади або фізичної сили (міжнарод-
ний термін «bullying» – англ. залякування, цьку-
вання) [7].

Розглядом даного питання займаються такі 
закордонні вчені: Р. Ковальскі [6], С. Лімбер [6], 
П. Агатстон [6], Д. Ольвеус [7], Е. Ролланд [8], 
П. Хайнеманн [8], Д. Лейн [2]. Серед українських 
вчених проблему активно висвітлюють: Л. Най-
дьонова [3], О. Лапа [1], А. Чернякова [4].

Явище булінгу широко відоме через його по-
ширеність в освітньому просторі.Нині стали до-
волі розповсюдженими випадки булінгу по від-
ношенню до вчителів. З 2019 року вступили в 
силу норми закону «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів України щодо протидії 
булінгу (цькуванню)», який визначає поняття 
булінгу та міри покарання за скоєння цього 
діяння [12]. Згідно до закону виокремлюють 
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булінг, як психологічне, фізичне, економічне, 
сексуальне насильство, у тому числі із застосу-
ванням засобів електронних комунікацій, тобто 
кібербулінг. 

Жертвами булінгу нерідко стають вчителі – 
вони потерпають від насилля з боку учнів та їх-
ніх батьків, насамперед від психологічного, але 
відомі випадки і фізичного. Так, за даними ін-
формаційних порталів новин, насилля над вчи-
телем може призвести до серйозних психологіч-
них наслідків, навіть до спроб суїциду [15]. Авто-
ритет вчителя не витримує тиску з боку агре-
сивно налаштованих дітей, деякі випадки 
доходять вже до судових розглядів [11], [14]. 
Трапляються випадки булінгу і з боку батьків 
учнів, тоді булінг може мати вигляд фізичного 
насилля, що також висвітлюють інформаційні 
джерела [13]. 

Згідно Л. Пилипчук, вчителіне скаржаться 
масово на булінг, але останнім часом такі випад-
ки трапляються все частіше. «Найпопулярніші» 
ситуації – школярі регулярно ображають педа-
гога словесно, ігнорують його чи влаштовують 
«бойкоти» («не хочу нічого вчити, що ви мені 
зробите?») [17]. 

Лікар-психолог Наталія Липка, член Асоціа-
ції корекційних педагогів України, зазначила, 
що під час дистанційного навчання булінг щодо 
вчителів став більш масовим. На думку вченої, 
учні, знаходячись вдома, відчувають свою непо-
карність. Вчителі також не знають, як правиль-
но чинити, адже тепер школяр не знаходиться 
поруч, його неможливо викликати після уроків і 
провести наодинці виховну бесіду. Проте най-
більшою проблемою стає поведінка батьків, які 
в присутності школяра починають критикувати 
систему освіти та вчителів. Саме їхні коментарі 
згодом спонукають дитину зневажливо стави-
тись до педагога [10]. 

Здійснення батьками та учнями стресових 
ситуацій для вчителя, може негативно познача-
тися на діяльності та ефективності роботи педа-
гога. Також можливий негативний вплив на за-
доволеність роботою. Не випадково більшість 
педагогічних працівників чітко усвідомлюють, 
що навряд чи можна визнати школу успішно 
працюючою, якщо в ній досягають добрих по-
казників навченості й вихованості школярів, і 
поряд із цим педагоги знаходяться у стані дис-
комфорту та не палають бажанням працювати.

Отже метою нашого дослідження було ви-
значення впливу  кібербулінгу на задоволе-
ністьвчителів професійною діяльністю.

Матеріали. У дослідженні, результати яких 
викладені у статті, взяли участь 30 вчителів різ-
ного віку та професійного стажу роботи, що ви-

кладають в середніх та старших класах загаль-
ноосвітньої школи I-III ступенів № 39 м. Микола-
єва. Методи. 1) Теоретичні: аналіз наукової лі-
тератури за темою дослідження та узагальнення 
здобутої інформації, системний аналіз та інтер-
претація отриманих даних. 2) Емпіричні: ав-
торська анкета «Дослідження кібербулінгу вчи-
телів в умовах дистанційного навчання» та «Діа-
гностичне анкетування оцінки рівня задоволе-
ності своєю професією» (О. М. Чоросова, 
Р. Є. Герасимова). 3) Методи математичної 
обробки: елементи описової статистики, а саме: 
формули середніх значень та процентні співвід-
ношення, кутове перетворення Фішера.

Результати. За результатами опитування із 
застосуванням авторської анкети «Дослідження 
кібербулінгу вчителів в умовах дистанційного 
навчання», було визначено, що більше третини 
респондентів стикалися з явищем кібербулінгу 
(37%), з них 45% вказали, що знають про випад-
ки кібератак на їхніх колег. Більше третини ви-
падків кібербулінгу чинилися з боку батьків 
(36%), найбільш популярними формами кібера-
так були виявлені: «Неконструктивна критика в 
соціальних мережах» та «Підбурювання батьків 
до ігнорування інформації від вчителя у бесіді 
класу (прохання, звернення тощо)». Така сама 
кількість респондентів (36%) зазнала кібербу-
лінгу від змішаної групи агресорів (батьки + 
учні). Кібербулінгу з боку учнів піддалося біль-
ше 1/5 опитуваних (26%), найбільш популярни-
ми формами кібератак були виявлені: «Некон-
структивна критика в соціальних мережах», 
«Зрив уроку» та «Тролінг». Від них постраждала 
найбільша кількість опитуваних.

Використання методики «Діагностичне ан-
кетування оцінки рівня задоволеності своєю про-
фесією» дозволило визначити рівень задоволе-
ності респондентів умовами професійної діяль-
ності. Дані у відсотковому співвідношенні мож-
на побачити на рисунку 1.

Як бачимо, у досліджуваних вчителів пере-
важає високий рівень вдоволеності майже за всі-
ма шкалами, окрім шкали «Задоволеність умо-
вами праці», де високий та  середній рівень задо-
воленості визначається у однакової кількості 
респондентів (40%). За шкалами «Ставлення до 
навчального закладу» (80%), «Стосунки між пе-
дагогами» (73%), «Ставлення до керівництва 
школи» (73%), «Ставлення до педагогічного ко-
лективу» (80%) визначено найбільші показники 
вдоволеності. Це свідчить про те, що ступінь за-
доволеності керівництвом та організацією в ці-
лому знаходиться на високому рівні. Загальний 
ступінь задоволеності можна визначити, як по-
зитивний, оскільки переважна більшість опита-
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них мають високий (68%) та серед-
ній (26%) ступінь задоволеності. І 
лише невелика частина опитаних 
(7%) має низький ступінь задово-
леності професійною діяльністю. 
Результати статистичної обробки 
даних  щодо виявлених статистич-
но значущих зв’язків наведено у 
таблицях 1 та 2. 

Підсумовуючи отримані ре-
зультати, можна стверджувати, що 
вчителі, які стикнулися з явищем 
кібербулінгу на власному досвіді, 
мають нижчі показники задоволе-
ності професійною діяльністю. Статистично під-
тверджено зв’язок професійної задоволеності 
вчителів із кібербулінгом. Зв’язок встановлено 
за такими шкалами: «Ставлення до навчального 
закладу», «Стосунки між педагогами», «Задово-
леність педагога своїм статусом у колективі», 
«Ставлення до учнів».

Дискусія. Порівнюючи результати нашого 
дослідження кібербулінгу вчителів з результа-
тами досліджень, проведених в останні 15 років, 
ми дійшли схожих висновків – приблизно трети-

на вчителів (33%) зазнає різних форм кібербу-
лінгу з боку учнів та їхніх батьків. Опитування 
Національної асоціації шкільних рад США, про-
ведене в 2006 році, підтвердило, що 26% вчите-
лів та директорів в США стали жертвами кібер-
залякування своїх учнів. Більше 40% респонден-
тів вважають, що поведінка учнів значно погір-
шилася за останні два роки [20].

За даними Національного дослідницького 
університету «Вища школа економіки» 90% учи-
телів знають, що таке переслідування з боку 

Рис. 1. Загальні показники задоволеності професією

Таблиця 1
Яскраво виражений ефект (високий рівень)

Шкала Стикалися
з кібербулінгом

Нестикалися
з кібербулінгом

Критерій 
Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31
Ставлення до навчального закладу 64% 89% 1,61 р = 0,054
Стосунки між педагогами 45% 89% 2,62 р = 0,003
Задоволеність умовами праці 27% 47% 1,1
Задоволеність педагога своїм 
статусом у колективі 36% 84% 2,72 р = 0,002

Ставлення до роботи 46% 68% 1,18
Ставлення до учнів 36% 84% 2,72 р = 0,002
Ставлення до керівництва школи 73% 74% 0,06
Ставлення до педагогічного колективу 82% 88% 0,45
Таблиця 2

Не яскраво виражений ефект (середній + низький рівень)

Шкала Стикалися
з кібербулінгом

Не стикалися
з кібербулінгом

Критерій 
Фішера φ 

1,63≤φ кр≤2,31
Ставлення до навчального закладу 36% 11% 1,61 р = 0,054
Стосунки між педагогами 55% 11% 2,62 р = 0,003
Задоволеність умовами праці 73% 53% 1,1
Задоволеність педагога своїм
статусом у колективі 64% 16% 2,72 р = 0,002

Ставлення до роботи 54% 32% 1,18
Ставлення до учнів 64% 16% 2,72 р = 0,002
Ставлення до керівництва школи 27% 26% 0,06
Ставлення до педагогічного колективу 18% 12% 0,45

Наталія РУДА, Марія КУЗЬМІНА
Вплив кібербулінгу на задоволеність професійною діяльністю у вчителів

37



Н   МНУ  В. О. С . П  

учнів або їх батьків, опитування було проведено 
серед 2800 педагогів із 75 регіонів Росії [16]. 

Згідно з британським дослідженням, прове-
деним NASUWT (союз, що об’єднує вчителів з 
Англії, Північної Ірландії, Шотландії та Уельсу), 
в якому брали участь понад 7500 вчителів, 21% 
британських вчителів стали жертвами кібер-
знущань. Найпоширенішими формами кібера-
так на вчителів були завантаження та обмін 
принизливими та образливими повідомлення-
ми, коментарями щодо вчителів та інші форми 
вербальної агресії в соціальних мережах та на ін-
тернет-форумах. Більше чверті викладачів 
(26%) підтвердили, що бачили відео та фотогра-
фії, зроблені учнями без їхньої згоди та опублі-
ковані в Інтернеті. Згідно з дослідженням, 64% 
вчителів зазнавали знущань від учнів, 27% – від 
батьків учнів та 9% – від змішаної групи агресо-
рів (батьки + учні). Більше половини вчителів 
(58%) не повідомляли про це керівництву шко-
ли чи поліції про те, що над ними знущаються та 
принижують. Майже 2/3 з них (64%) відповіли, 
що вважають, що навіть якщо вони повідомлять 
поліції чи керівництву, нічого не трапиться [19].

Кібер-знущання над викладачами у формі 
«кібербайтингу» (провокування вчителя та за-
пис його / її здивованої реакції здебільшого за 
допомогою мобільних телефонів та згодом об-
мін цими матеріалами) також підтверджується 
глобальним дослідженням, проведеним 
NortonOnlineFamilyReport на вибірці з 2379 вчи-
телів з 24 країн, за отриманими даними 21% 

вчителів стали жертвою кібер-знущань у формі 
кібербайтингу [18]. 

Висновки. Підсумовуючи викладені в робо-
ті результати експериментальних досліджень, 
можна зробити наступні висновки:

З явищем кібербулінгу стикаються вчителі, 
вони  доволі часто піддаються кібератакам з 
боку учнів, батьків, але обирають стратегію за-
мовчування даної проблеми. 

В ході експериментального дослідження ви-
явлено, що у вибірці вчителів більше третини 
респондентів стикалисяз явищем кібербулінгу. 
Майже половина вказала, що знає про випадки 
кібератак на їхніх колег. Більше третини випад-
ків кібербулінгу чинилися з боку батьків та від 
змішаної групи агресорів (батьки + учні). Кібер-
булінгу з боку учнів піддалося більше 1/5 опиту-
ваних. Серед вчителів, які зазнали кібербулінгу 
переважає високий рівень задоволеності профе-
сійною діяльністю, так само, як і у вчителів, що з 
боулінгом не стикнулися. При цьому низький рі-
вень задоволеності роботою зустрічається май-
же в чотири рази частіше серед вчителів, що ста-
ли жертвами кібератак. Це свідчить про нега-
тивний вплив кібербулінгу на задоволеність 
вчителя різними аспектами своєї професійної 
діяльності. Перспективи подальших наукових 
пошуків пов’язані розробкою комплексної про-
грами, спрямованої на розвиток психологічних 
компетентностей  вчителя, що допоможуть у 
протистоянні кібербулінгу. 
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THE INFLUENCE OF CYBERBULGING 
ON PROFESSIONAL SATISFACTION OF TEACHERS

Abstract. The problem of cyberbullying has been studied by psychologists and teachers in the search for aggressive 
behaviors and forms of psychological violence in the school environment. A comprehensive analysis of the nature of 
cyberbullying in children and youth is available in the scientific literature. At the same time teachers are extremely 
unprotected in the cyberenvironmentand have no practical recommendations to prevent and overcomecyberbullying. 
This article highlights the problem of cyberbullying among teachers and examines its impact on teachers' satisfaction 
with their professions.

Teacher satisfaction with different aspects of their job is considered. It was determined that the phenomenon of 
cyberbullying became fairly common in distance education conditions, because teacher's communication with the 
students shifted into the online space. This problem for one cause or another is silenced, not discussed; cases of bullying 
do not advertised properly. The teaching staff, looking after its own reputation, ignores problem of bullying. Under these 
conditions, the problem persists, but on the contrary, acquires more volumes and assures abusers of their impunity. 
Silencing the problem of cyberbullying among teachers will lead to more violence in the educational setting. Therefore, 
this problem cannot be ignored since the teacher constantly interacts with the children and can tolerate their negative 
emotions on the students. The presence of communication between cyberbullying and satisfaction with professional 
activities in teachers is considered. The results of the study on cyberbullying and teacher job satisfaction were presented. 
The survey was followed by a total of 30 high school teachers in Mykolaiv of all ages and backgrounds. Overall, over one-
third of respondents were victims of cyberbullying. Almost half of them said that they knew about cyber-attacks against 
their colleagues. Most often, teachers have been victims of cyberbullying by parents and a mixed group of bulls (parents  + 
students). Based on the job satisfaction surveyresults, teachers have a high level of satisfaction. There is also a difference 
in levels of satisfaction with work activities among teachers who have experienced cyberbullying.

Keywords: bullying, cyberbullying, cyberbullying of teachers, professional activity, job satisfaction.
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